

孃介绍，因为“地势比较窄，大型设备根本进不来，全是我们的官兵，用手在一点点击”。

当时，洪水带来的淤泥最深已到膝盖，味道更是难闻，马东昇在下坡时还摔了一跤。但为了榕江百姓能尽快恢复正常生活，没有人停下，仅仅一天半的时间，这条泥泞不堪、杂物丛生的巷道已经能正常通行。

那沾满污泥的脊背，感动了千万网友，有人感慨，一群半大的孩子，只因穿上这身衣服，便成了中国的脊梁。

后来，外交部发言人毛宁将“中国脊梁”的视频转发到海外社交平台，并写道：“哪里有灾情，哪里就有人民子弟兵！”

当地居民则以另一种方式参与这场家乡保卫战。榕江县忠诚镇忠诚村因为地处上游，在这次洪涝灾害中所受影响不大，村里紧急设立了物资接收点，并且把曾经的食堂变成了给救援人员提供一日三餐的“大厨房”。

食盐 17 袋，米 50 斤，油 4 桶……这些做盒饭的食材，其实都是附近居民和当地企业捐赠的。一位阿姨还捐出了厚厚一叠现金，10635 元，登记的工作人员感动得直落泪。

各个村的村超足球队、啦啦队及村民志愿者也自发赶到合约食堂，洗菜、切菜、炒菜……为救援队送上热乎乎的

饭菜。他们表示：“前方清淤的同事很辛苦，要保障他们吃喝，有一份光发一份热。”据悉，合约食堂每天为县城受灾地区保障数千份盒饭。

榕江籍中国男子跳水运动员、奥运冠军龙道一在得知家乡受灾后，第一时间从北京出发连夜赶回榕江，并在贵阳组织了一批物资，送回家乡，并且参与清淤工作。龙道一的说唱作品叫《场坝街的崽》，场坝街是榕江受灾最严重的地方之一。

榕江洪灾发生后，再一次诠释了“一方有难，八方支援”。

洪灾后，中央财政资金紧急拨付数亿元，支持受灾群众转移安置、过渡期生活救助及倒损民房重建，以及灾区交通、水利、医疗卫生、教育等基础设施和公共服务设施的灾后应急恢复重建。

国家防灾减灾救灾委员会紧急将国家救灾应急响应级别提升至三级，派出工作组赴灾区实地查看灾情，指导和协助地方做好受灾群众基本生活保障等灾害救助工作。

与此同时，武警贵州省总队调集千余名官兵，贵州省军区组织 2000 余名官兵、民兵，贵州省消防部门组织 300 余名指战员……各方救援力量迅速集结驰援榕江。

到达榕江最早的是黔东南州消防救援支队，得知榕江县

遭遇洪水后第一时间调派了 34 辆车 150 人，跨区域增援榕江和从江；国家隧道应急救援中铁五局贵阳队，摩托化行进 300 余公里，第一时间转移了上百名被困群众；河南洛阳伊川县的神鹰救援队，横跨 1500 公里，赶到榕江，冲锋舟刚卸下，就冲进了激流……

贵州省慈善总会积极响应，协调各方资源，紧急援助受灾区域。据不完全统计，截至 7 月 4 日，贵阳市各级慈善组织累计为黔东南州洪涝灾募集款物 127.44 万元，其中善款 60.85 万元、物资 66.59 万元。

6 月 29 日，韩红爱心慈善基金会驰援贵州榕江、从江的首批大米、粮油以及防护用品和药品等物资抵达贵州，计划捐助总额为 200 万元。同一天，在贵州长大的知名歌手周深携手上海复星公益基金会向受灾严重的榕江县捐赠的饮用水、方便面、消毒液、发电机和抽水泵等应急救援物资也抵达了榕江县。

贵州省音乐家协会联合榕江县委宣传部，仅仅用 4 天时间就完成了公益歌曲《爱的阳光》的创作和录制，7 月 4 日正式发布；曾因《上春山》爆红的创作者张超、玉镯儿这一次则创作了《风里雨里陪着你》；毛世林、潘昌新创作了《请相信》，张志、蝶当久、韩丹创作了《战洪灾》等歌曲。